

# 祖孙两代接力 无偿传授技术

## 德国专家让山亭飘出葡萄酒香

本报记者 李泳君  
本报通讯员 朱宗峰

北京时间3月29日凌晨,国家主席习近平访问德国期间,在柏林发表演讲中,习近平主席特别提到了两位德国专家和中国的故事。这两位德国专家叫诺博和汉斯,他们先后17次来到山亭,向当地的农民无偿传授葡萄栽培、嫁接、改优的技术。3月30日,本报记者赴山亭深入采访,还原两位德国专家在山亭的点点滴滴。



2003年8月29日,诺博(左)和汉斯在鉴评所引进葡萄的品质



2008年7月29日,诺博在汉诺庄园指导果农科学管理葡萄

### 两位德国专家,先后17次来山亭

汉诺庄园位于翼云山下,其纯欧式风格建筑在当地别树一帜。而7年前,这一片土地还是农田。“2006年3月份开始奠基,是诺博和汉斯让这一片土地脱胎换骨。”山亭汉诺集团党委书记白书生说。

山亭区是鲁南地区重要的果品生产基地,但存在着品种老化、管理不善、病虫害频发等问题。为解决这些问题,在国家、省、市引智部门的支持和推荐下,受山亭区的邀请,自2000年以来,诺博与助手汉斯连续9年先后17次来到山亭区。“为找准适应山区种植的优良苗木,两位专家把从德国带来的优质苗木进行实验,并通过召开品质鉴评会,选择最优质苗木在山亭推广。”3月30日上午,汉诺集团技术顾问于庭柏说,“从2000年开始,诺博连续三年从本国带来葡萄品种进行种植,前后引入76个葡萄品种,另外还有50棵脱毒苗木。”由于山亭的气候等原因影响,目前留在汉诺种植示范园里的品种只剩下8个。

于庭柏告诉记者,诺博经常说,只有种出优良的葡萄,才能酿出好的葡萄酒。通过对土壤成分进行多次化验和技术分析,最终认定了山亭区具有生产优质葡萄和酿造高档葡萄酒的天然条件。两位专家在山亭区建立了国内唯一的“欧洲良种果树苗木中国繁育基地”,并赠送了世界酿酒型、酒食兼用型等名优葡萄品种,各种优质苗木接穗13000余个。

### 每次来先下地,手把手教栽培技术

“两位专家每次来到果园经常是双膝跪倒在田间,手把手地将独门技巧毫无保留地教给俺们。”30日,山城街道西鲁村果农高振楼回忆,每次诺博来的时候,稍作休息就会赶往果园,详细查看葡萄的长势。

诺博严谨的作风,让跟随他学习的技术人员赞叹不已。从葡萄种植坑的深浅,葡萄的根须的长短,种植株距远近等问题,诺博都要有一个严格的标准,于庭柏说由于长期的体力劳作,诺博的小拇指都要比他的大拇指粗。“他经常会拿着尺子测量,只要有不对的地方,他会立即修改。从种植葡萄到酿出葡萄酒,都有非常严格的工艺流程,诺博事无巨细,都是手把手的教。”

诺博的指导让于庭柏这个农业技术推广研究员受益匪浅。从传统的葡萄“扇形种植法”到“y”字形种植法,从亩产2000斤主动降到1500斤,从果实距离地面40厘米抬高到80厘米,“y”形种植法,使得通透性,光照度都有了不同程度的改进,葡萄的质量有了明显的提高。”与严谨的工作作风相比,在生活上,他却简单了许多。2005年诺博在山亭进行指导时,颈椎疼痛难以扭转。考虑到他是病号,便想给他补充营养,安排到宾馆就餐,但是被诺博婉拒,“他只是找一个小摊,吃几个包子,喝一碗粥,非常简单。”

为推动葡萄产业向国际高端市场跨越,在两位专家的牵线搭桥下,2003年9月,山东汉诺集团建设了一处集葡萄设施栽培、葡萄酒酿造于一体的山东汉诺庄园酿酒有限公司。两位德国专家还无偿提供了葡萄酒酿造技术,诺博还将相传几百年的家族商标授予酒庄使用。目前,葡萄酒品种已发展到30多个,年产优质葡萄酒10万立升。

### 热衷公益,捐助多名贫困生

“是诺博改变了我的一生,如果没有他的帮助,我或许生活的没有这么顺利。”在谈到两位专家时,28岁的慈夫玲至今心存感激。2000年,上高一时她面临辍学的危险,诺博先后多次资助她4000多元学费,使她终于撑过难关,以优异成绩考入鲁东大学。慈夫玲毕业后,她如愿成为了枣庄十八中一名高中化学教师。慈夫玲谈起这段往事非常感慨:“当时要是没有诺博的资助,就不可能实现自己的理想,不可能有今天幸福的生活。”

### 外孙继承遗志,当友谊使者

2009年5月,诺博不幸病逝于罗马尼亚出差途中。为了永远缅怀诺博和汉斯,山亭区在汉诺庄园酿酒有限公司为诺博塑立铜像,为纪念两位专家,原来的山东富安葡萄酒园更名为山东汉诺庄园。为将爱延续下去,2010年8月18日,诺博先生的外孙马克·林顿及其夫人米歇尔·沃尔夫女士代表德国太阳山酒庄与山东汉诺集团就双方进一步加强技术指导、产品交流、品牌推广等合作事宜签订了战略合作协议。于庭柏说,预计今年五月份,马克·林顿将会再次来到山亭进行葡萄种植指导。

中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

## 滕州又中福彩双色球 600 万元大奖

——1—3 月我市每月中出一注双色球一等奖

三月的枣庄彩市热闹非凡,多注大奖接连中出。28日,双色球再次送来了特大惊喜,高达600万元大奖再次降临滕州,这是今年我市首季中出的第3注双色球一等奖。其中,2月27日滕州已中1注双色球一等奖,奖金高达700万元。

27日,双色球第201403期游戏开奖,当期全国共中出一等奖17注,其中浙江、广东各中出3注,北京、河北、山东枣庄等13地各中得1注,每注奖金596.5万元;中出二等奖303注,每注奖金81271元。我市滕州金庄矿福彩投注站中得其中1注一等奖。

根据省中心提供的数据,中得这注双色球大奖的彩票为一张面值56元的自选复式票,中奖者共选出了8个红球和1个蓝球组成一组号码进行投注,共中得当期一等奖1注,三等奖12注,四等奖15注,共获奖金6004697元。当期中奖红色号码为5、13、23、28、32、33,蓝色号码为12。

今年以来,在广大彩友爱心的感召下,福彩各种玩法大奖接连中出,双色球彩票更是夺人眼球,1-3月份共中出3注一等奖,而且是每月1注,2注滕州中出、1注市中中出,分别是1月9日,市中中出1注958万元一等奖,2月27日,滕州中出1注700万元一等奖,3月27日,滕州又中出1注600万元一等奖;我市还中出七乐彩第2014002期1注一等奖;刮刮乐彩票中出一等奖11注,其中最高奖金为滕州市西岗镇福彩投注站中出的“好运十倍”40万元大奖;中福在线也中出“连环夺宝”25万元全国累积奖8注。

